

會議報道

十九世紀的嶺南學術研討會

由香港華南研究會、廣東省中國社會經濟史研究會、香港科技大學人文學部華南研究中心和中山大學歷史系聯合主辦的「十九世紀的嶺南」學術研討會，於1998年12月26日在中山大學歷史系舉行。來自美國、日本、英國、澳洲、加拿大、北京、福建、江西、香港、汕頭、廣州等地大約80多位學者出席了這次研討會。會議除了圍繞著若干專題就十九世紀嶺南的歷史進行了討論之外，在最後的圓桌討論中，特別以「超越華南研究」為中心話題，提出華南研究需要走出地方歷史的局限，在人文社會科學的學術脈絡中，透過在中國歷史的視野中展開的華南研究，追求對人類社會歷史文化的總體關懷。這個話題引起了與會者的熱烈討論。

會後，會議主辦者組織了一次「傳統鄉村社會歷史文化田野考察」活動，前往廣東省增城縣正果、小樓、中新、新塘等鎮，考察了鴉崗村雙桂堂、正果寺、何仙姑家廟、報德祠、坑背村民居、湛懷德祠、天下士祠等鄉村歷史文化遺跡。這次考察得到了廣州市文化局和增城縣博物館的熱情協助。

附會議程序

9:00-9:15 邱捷教授致詞

第一節 商業與近代化 9:15-10:30

主持人：蔡志祥

葉顯恩：從航運革命看嶺南近代化進程

李培德：19世紀粵商的商業網絡

李吉奎：近代買辦集團中的廣東人群體

評論：陳計堯

第二節 學術與文化 10:45-12:00

主持人：邵鴻

楊寶霖：鄧淳和他的《嶺南叢述》

麥哲維 (Steven B. Miles)：境別塵凡：學海堂的建
立與道光時的廣東學界

桑兵：從邊緣到中心：學海堂與中國學術

評論：程美寶

第三節 歌謠中的歷史 12:00-12:45

主持人：陳春聲

黃宇和：對葉名琛「不戰不和不守」順口溜的探索

黃挺：潮州歌冊中的吳忠恕事件

評論：周湘

第四節 地方社會 14:00-15:00

主持人：廖迪生

片山剛：十九世紀順德縣龍山堡大崗墟的結構與
圖甲制

陳忠烈：「眾人太公」和「私伙太公」：從珠江
三角洲的書院、書齋、書塾、家塾等看祠堂的演變

張文苑：晚清廣東的賑災體系

評論：黃永豪

第五節 華僑與僑鄉社會 15:00-16:00

主持人：梁洪生

冷東：十九世紀的潮汕海外移民

龍登高：閩粵僑鄉社會：19世紀形成期的特徵表現

何韻怡：溫哥華中華文化中心介紹

評論：馬木池

第六節 圓桌討論：超越「華南研究」

16:15-17:30

引言人：蔡鴻生 科大衛 鄭振滿

第七節 總結發言 17:30-18:00

濱下武志 蕭鳳霞